Урок литературного чтения во 2 классе (программа «Школа 2100»)

Анализ эстонской сказки «Почему у зайца губа рассечена».
Попова Татьяна Анатольевна, учитель начальных классов 1 категории МБОУ г.Мурманска ООШ №6 

Цели урока: способствовать формированию

личностных УУД: нравственно-этической ориентации;

коммуникативных УУД: умению  взаимодействовать обучающихся с учителем и сверстниками;
познавательных УУД: смысловому чтению, анализу, синтезу, установлению причинно-следственных связей; доказательству;

регулятивных УУД: целеполаганию, планированию, прогнозированию.
	Этапы урока
	Содержание урока 

	1.Работа с текстом до чтения.


	-Я вам предлагаю заглянуть в лес. (слайды «Лес»)
-Давайте приглядимся. Кто там в кустиках сидит, дрожит?  

- Кто это? (вносится живой заяц, ребята рассматривают).

-Давайте его рассмотрим. Посмотрите, какие у него ушки, лапки,

губы? Его верхняя губа похожа на губу человека? А вы не знаете, почему она такая?

   -Продолжите, она как будто…. А ещё можно сказать? (слово появляется на доске). 

РАССЕЧЕНА

Что значит рассечь? (ударом разрубить, разделить на части чем-л. обычно острым) (учитель показывает на примере разреза яблока).

 -А хотите узнать почему? Тогда спросите у меня. (Почему у зайца губа рассечена?). Вы знаете, только что отгадали название сказки, которую мы будем сегодня читать.

-Давайте мы сейчас нашего зайчика отпустим к своим собратьям. Видите, как он волнуется.  Он ведь один, боится, дрожит.

-Откроем учебники на с. 76

· Какой литературный раздел начали изучать? (Сказки).  
· Знаете ли вы сказки про зайцев? 
· Но оказывается, заяц - герой не только русских народных сказок, но и сказок других народов. 
· Какой народ сочинил эту сказку? (эстонский)  

·  Обратимся к карте и найдём страну Эстонию. 

· Это маленькая страна находится в Европе на берегу Балтийского моря. Раньше, когда наше государство называлась Советский Союз, эта страна была частью нашего Отечества. А теперь – это наши соседи.

· Эстонцы – это дружный народ. Как и другие народы, они любили сочинять свои сказки.

· Какой вид сказки будем читать? (о животных)
· Подтвердится ли наше предположение, вы ответите мне позже. 

- Итак, мы начинаем путешествие в сказку.

-Выберите, кем вы сейчас будете? (дети выбирают  - СЛУШАТЕЛИ)  

	1.Первичное знакомство с текстом.

Работа с текстом во время чтения 


	Целевая установка перед прослушиванием произведения:

- Слушайте внимательно. В конце попробуйте ответить на вопрос: Почему же у зайца губа рассечена.

Вопросы после чтения: 

-Понравилась ли вам сказка?

-Так почему же у зайца губа рассечена?
· Какой именно фрагмент текста на рисунке изображён?

-Итак, это сказка, народная, о животных. Так, как вы и предполагали.

-Ребята, это сказка с вопросом почему в заглавии. Объясняющие сказки, их очень много. Иногда человек не может объяснить особенности животного,  повадки, даже их происхождение. И придумывает разные истории, сказки.

· А вот версия наблюдателей природы:

основные зубы под этой губой, да ещё и стачиваются из-за жесткой древесины. Вот сточатся или обломаются - тут разрез в губе и помогает- остатками зуба можно дерево грызть.

	3.Работа в группах. Сочинение сказки.


	- А хотите вы стать автором сказки?

- Давайте попробуем сочинить свою сказку. Выберите, кем вы сейчас будете. (авторы)

- Что мы должны сначала придумать? (Название и тему).
-Давайте рассмотрим 1-ю иллюстрацию. Кто это? (ёжик)

-Какая особенность у ёжика? (колючки)

-Как можно назвать сказку? (Почему у ёжика иголки?)

(Аналогично проводится работа с иллюстрацией льва, слона)

-Я предлагаю ребятам на 1- ом ряду сочинить сказку про ёжика, на 2-ом – про льва, на 3-ем – про хобот у слона.

-А работать мы будем вот так (учитель показывает  знак «парная работа») .

«Ведь вместе не трудно,
вместе не тесно,
вместе легко
и всегда интересно!» 

Правила работы:
· Сначала вы попробуйте сочинить сказку с помощью вопросов. 
· Если будет трудно, то воспользуйтесь подсказкой.

-Если кому-то что-то будет непонятно, поднимите знак…

-А кто готов рассказать сказку, поднимите знак….

По окончании работы дети по одному из каждого ряда зачитывают сказки.

-Легко было вместе работать?

	
	Физминутка 
  Мы немножко отдохнём,
Встанем, глубоко вздохнём.
Руки в сторону, вперёд,
На опушке зайка ждёт.
Зайка прыгал под кустом,
Приглашая нас в свой дом.
Руки вниз, на пояс, вверх.
Убегаем мы от всех.
Побежим скорее в класс.
Сказка ждёт давно уж нас.

	4. Анализ произведения. 

1-2 абзацы

Словарная работа

План.

1. Горькая судьба зайцев. 

3-5 абзац

План.

1. Горькая судьба зайцев. 

2. Переполох на лугу.

6, 7 абзац


	-Ребята, а как вы думаете, только ли историю о заячьей губе хотел рассказать эстонский народ? … Ведь «сказка мудростью богата». И мы должны стать… (ИССЛЕДОВАТЕЛЯМИ).

-Итак, наша цель: 

-И для этого, что мы должны сделать сначала? (прочитать)

- Подготовимся к чтению.

1–2 абзацы.

· -Попробуем прочитать слова. (Приём «полубуковка»)  

увидит, завидит, заметит.
- Эти слова у вас есть в опорном конспекте. Посмотрите внимательно, выделите корень, подумайте над значением. Какое слово лишнее?

· заметит (не однокоренное)

· увидит (т.к. завидит и заметит – слова-синонимы)

· -Прочитайте слова. Составьте словосочетание. Проставьте порядок слов цифрами на листочках.

в, душа, пятки. (Приём «составь словосочетание»,  составляют на местах).
 -Слышали ли вы когда-нибудь это выражение. Что оно обозначает? Это устойчивое выражение – фразеологизм.

-Давайте заглянем в  школьный фразеологический словарь. (учитель показывает словарь)

-Найдём страничку (Слайд) с этим выражением. Прочитаем, что означает. 

· Горькая судьба. (словосочетание закрыто)
Приём «ассоциация». Вы когда-нибудь пробовали на вкус перец? Какой он по вкусу? (горький, неприятный). А редька?

-Прочитайте глазками выражение.  Как вы думаете, какой вопрос я хочу задать?

Целевая установка перед чтением.
-После чтения 1-2 абзацев, ответьте на вопрос: 

- Что горького в судьбе зайцев?

- Читаем шёпотом. Вот так. (Показывает знак «Работа по одному»)

Вопросы после чтения:
- Что же горького в судьбе зайцев?

     -  Найдите и зачитайте слова старшего зайца, который говорит о характере собратьев (горькая судьба, страшно, душа в пятки уходит, всех боимся, нас и комар не испугается)

-Какое  выражение объединяет все остальные? (горькая судьба)

- Какое название можно дать 1- ой части?

(Убирает выражение)

-Возьмите листочки. Запишите по памяти. Проверьте. (Открывает 1 пункт). 

План.

1.Горькая судьба зайцев. 

-Покажите мимикой состояние зайцев.

     - Что предложил старшой заяц?

3-5 абзац

Целевая установка перед чтением.

-Прочитайте  3,4, 5 абзац «громким чтением», и затем назовите всех действующих лиц. Работаем вот так. (Показывает знак «Работа по одному»)

Вопросы после чтения:

-Какой у нас шум получился. Как на лугу!
-Кто действующие лица? 

Зайцы (прикрепляет иллюстрацию)

Овцы (прикрепляет иллюстрацию)

 - Почему овцы побежали неизвестно куда? (они испугались)

     - Как описывается овечий испуг? (хвостики у них дрожат, копытца стучат)

Собаки (прикрепляет иллюстрацию). 

А за ними Пастухи.

- Ребята, одна овечка увидела зайцев. Она заблеяла и побежала. А всё стадо за ней. Как вы думаете, если бы они были вместе сначала, овечка бы не испугалась? 

     - А получилось, что? Всё дружное стадо – за ней. А за ними – собаки всей стаей. А потом – люди! Получился настоящий переполох!

     - Почему было много крика и шума вокруг? Над чем смеялись зайцы? О чем догадались? (что они все вместе смогли испугать овец, собак, пастухов)

2. Переполох на лугу. Запишем на листочках вместе. (диктует орфографически)

6, 7 абзац

Предидея

            -Читаем до конца. По ролям. За автора будет читать…. А мы (показывает знак «вместе») – за зайцев. 

     -   Почему же зайцы передумали топиться?

-Покажите, какие зайцы стали в конце. (дети показывают мимикой и жестами)

	5. Работа с текстом после чтения 

План.

1. Горькая судьба зайцев. 

     2.  Переполох на лугу.

 3. «И мы сильны, когда вместе!»

.


	Работа над темой и идеей произведения. 

          Вопросы после чтения.     

     - А чему учит нас эта сказка? (поддерживать друг друга, быть сплочёнными,…)

- Найдите в тексте предложение, где заключена главная мысль сказки. 

-Каким предложением можно озаглавить 3 пункт плана.

3 пункт. «И мы сильны, когда вместе!». Спишите эту фразу с учебника. 

- Посмотрите ещё раз на название сказки. В нём отражена тема или главная мысль? 

Работа с пословицами.

          -  Выберите ту пословицу, которая больше подходит к нашей сказке, отражает её смысл и могла бы стать её названием. 

· Сам погибай, а товарища выручай.
· Друг за друга держаться - ничего не бояться. (быть вместе, и тогда все проблемы, беды – позади, учит взаимоподдержке, умению жить в коллективе).)

-Почему вы так думаете?

	6. Рефлексия.


	-Сейчас я порошу встать ребят, сидящих на среднем ряду.

-Возьмитесь за руки.

-Присоединитесь ребята, которые с ними дружат.

-А теперь – те, которые хотели бы подружиться.

-А теперь все смелые мальчишки.

- И, наконец, все красавицы-девчонки.

-Возьмитесь за руки. Поднимите руки вверх.

-Вот вы – большая, дружная семья!

В вашей семье, в вашем классе, во всём мире всё всегда будет получаться, если мы будем вместе, если будем помогать друг другу, поддерживать друг друга и не ссориться. И все вокруг будут счастливы!

(Клип «Мы вместе») 

-Похлопайте себе. 

-Похлопайте всем нам!

      -Мы многое сможем, когда будем вместе! 
       Давайте умножим и смех, и улыбки, и песни!


